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ΟΡΜΗ ΚΑΙ ΚΡΟΤ΢ΕΙ΢ 

  Σε όλα τα παρακάτω κζματα κρίςεωσ να επιλζξετε τθν ορκι πρόταςθ και να αιτιολογιςετε 

τθν επιλογι ςασ. 

2.1. Βλιμα μάηασ m κινείται οριηόντια με ταχφτθτα μζτρου 𝜐0 και ςφθνϊνεται ςτο κζντρο μάηασ ακίνθτου 

ξφλινου ςϊματοσ μάηασ Μ.  

 

Κατά τθν κροφςθ αυτι θ μεταβολι τθσ ορμισ του βλιματοσ είναι:  

 (α)  
−𝑚∙𝑀∙𝜐0

𝑚+𝑀
  ,  (β)    

−2𝑚∙𝑀∙𝜐0

𝑚+𝑀
  ,  (γ) −

1

2
∙
𝑚∙𝑀∙𝜐0

(𝑚+𝑀)
 

2.2. Σϊμα μάηασ m κινείται με ταχφτθτα μζτρου 𝜐0 ςε λείο οριηόντιο επίπεδο και ςυγκροφεται κεντρικά και 

πλαςτικά με ακίνθτο ςϊμα μάηα Μ. Αν κατά τθν πλαςτικι κροφςθ χάνεται το 75% τθσ αρχικισ κινθτικισ 

ενζργειασ του ςυςτιματοσ, τότε ο λόγοσ 
𝑚

𝑀
 των μαηϊν ιςοφται με:  

(α) 
𝟏

𝟑
  ,  (β) 

𝟏

𝟒
  ,  (γ) 

𝟏

𝟐
 

2.3 Μια βόμβα μάηασ 𝑚 βρίςκεται ςτιγμιαία ακίνθτθ ςε φψοσ 𝐻 από τθν επιφάνεια τθσ Γθσ. Τθ ςτιγμι εκείνθ, 

εκριγνυται ςε δφο κομμάτια, που εκτοξεφονται οριηόντια με ταχφτθτεσ μζτρου 𝜐1 και 𝜐2 αντίςτοιχα.  

Αν γνωρίηετε ότι το οριηόντιο βελθνεκζσ 𝑆2 του δεφτερου κομματιοφ είναι διπλάςιο του οριηόντιου βελθνεκοφσ 

𝑆1 του πρϊτου κομματιοφ τότε, τα μζτρα των ταχυτιτων 𝜐1 και 𝜐2 ικανοποιοφν τθ ςχζςθ: 

(α) 
𝜐1

𝜐2
=

1

4
      ,        (β)  

𝜐1

𝜐2
=

1

2
    ,        (γ)  

𝜐1

𝜐2
= 2  

2.4 Μια βόμβα μάηασ 𝑚 βρίςκεται ςτιγμιαία ακίνθτθ ςε φψοσ 𝐻 από τθν επιφάνεια τθσ Γθσ. Τθ ςτιγμι εκείνθ 

εκριγνυται ςε δφο κομμάτια. Το πρϊτο κομμάτι ζχει μάηα 𝑚1 και το δεφτερο 𝑚2, ενϊ τα  δφο κομμάτια 

εκτοξεφονται οριηόντια με ταχφτθτεσ μζτρων 𝜐1 και 𝜐2 αντίςτοιχα.  

Αν γνωρίηετε ότι το βελθνεκζσ 𝑆2 του δεφτερου κομματιοφ είναι διπλάςιο του βελθνεκοφσ 𝑆1 του πρϊτου 

κομματιοφ τότε, οι μάηεσ 𝑚1 και 𝑚2 ικανοποιοφν τθ ςχζςθ: 

(α) 
𝑚1

𝑚2
=

1

4
      ,        (β)  

𝑚1

𝑚2
=

1

2
    ,        (γ)  

𝑚1

𝑚2
= 2  

 

 

2.5  Ζνα αυτοκίνθτο κινείται με ταχφτθτα 𝜐0 όταν ξαφνικά φρενάρει με αποτζλεςμα να ςταματιςει μετά από 

χρόνο t από τθ χρονικι ςτιγμι που ο οδθγόσ του πάτθςε το φρζνο. Θεωροφμε ότι θ ςυνιςταμζνθ δφναμθ 𝐹  που 

αςκείται ςτο αυτοκίνθτο κατά τθ διάρκεια του φρεναρίςματοσ είναι ςτακερι. 

Ποιο από τα παρακάτω διαγράμματα αναπαριςτά τθν ορμι  του αυτοκινιτου ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο; 
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        (α)                                                        (β)                                                    (γ) 

 

2.6. Ζνα ςϊμα μάηασ 𝑚 κινείται ςτον οριηόντιο άξονα x´x με ταχφτθτα μζτρου 𝜐 προσ τα δεξιά. Ενα άλλο ςϊμα 

μάηασ 4𝑚 που κινείται ςτον ίδιο άξονα με ταχφτθτα μζτρου 𝜐/2 προσ τα αριςτερά, ςυγκροφεται πλαςτικά με το 

πρϊτο. 

Αμζςωσ μετά τθ ςφγκρουςθ το ςυςςωμάτωμα κινείται: 

(α) με ταχφτθτα μζτρου 𝜐/10 προσ τα δεξιά. 

(β) με ταχφτθτα μζτρου 𝜐/5 προσ τα αριςτερά.  

(γ) με ταχφτθτα μζτρου 𝜐/4 προσ τα αριςτερά. 

2.7 Δφο ςϊματα με μάηεσ 𝑚1  =  2 ∙  𝑚 και 𝑚2 =  𝑚, που κινοφνται ςε αντίκετεσ κατευκφνςεισ με ταχφτθτεσ 

ίςου μζτρου 𝜐1  =  𝜐2 =  𝜐 ςυγκροφονται πλαςτικά.  

Αν Κ1 θ κινθτικι ενζργεια του ςϊματοσ μάηασ 𝑚1 και 𝐾𝜎  θ κινθτικι ενζργεια του ςυςςωματϊματοσ που 

δθμιουργείται,  τότε ο λόγοσ  
𝛫1

𝛫𝜎
 είναι ίςοσ με: 

 (α)  
1

3
        ,        (β)   3        ,        (γ)  6  

2.8. Πάνω ςε ζνα παλιό πικάπ βρίςκεται ζνασ δίςκοσ βινυλίου και πάνω ςτον δίςκο 

βινυλίου ζνα μεγάλο ηάρι. Μποροφμε να μεταβάλλουμε τθ ςυχνότθτα περιςτροφισ 

του πικάπ. Όταν το ηάρι βρίςκεται ςε απόςταςθ 𝑅1 από το κζντρο του πικάπ και ο 

δίςκοσ περιςτρζφεται με γωνιακι ταχφτθτα 𝜔1 θ κεντρομόλοσ δφναμθ που αςκείται 

ςτο ηάρι ζχει μζτρο 𝐹1. Όταν το ηάρι βρεκεί ςε απόςταςθ 𝑅2 επίςθσ από το κζντρο του 

πικάπ και ο δίςκοσ περιςτρζφεται με γωνιακι ταχφτθτα 𝜔2 θ κεντρομόλοσ δφναμθ 

που αςκείται ςτο ηάρι ζχει μζτρο 𝐹2.  

Για τον λόγο των μζτρων των κεντρομόλων δυνάμεων ςτισ δφο περιπτϊςεισ ιςχφει 

             (α) 
𝐹1

𝐹2
=

𝜔1
2⋅𝑅1

𝜔2
2⋅𝑅2

        ,         (β)  
𝐹1

𝐹2
=

𝜔1
2 ⋅𝑅2

𝜔2
2 ⋅𝑅1

        ,        (γ)  
𝐹1

𝐹2
=

𝜔1⋅𝑅1

𝜔2⋅𝑅2
 

 

 

2.9.  Ζνασ πφραυλοσ αποτελείται από δφο τμιματα ίςων μαηϊν 𝑚, και κινείται εκτόσ ατμόςφαιρασ κατακόρυφα 

προσ τα πάνω με ταχφτθτα μζτρου 𝑣, ενϊ οι μθχανζσ του ζχουν τεκεί εκτόσ λειτουργίασ.  Κάποια ςτιγμι τίκεται  

ςε λειτουργία ειδικόσ μθχανιςμόσ που διαχωρίηει ακαριαία τα δφο τμιματα. Ακολοφκωσ, το πάνω τμιμα 

ςυνεχίηει να κινείται κατακόρυφα προσ τα πάνω με ταχφτθτα μζτρου 
3

2
𝑣.  

Η ταχφτθτα του κάτω τμιματοσ είναι: 

(α) 
𝑣

3
        ,         (β)  

𝑣

2
        ,        (γ)  

2𝑣

3
 

 

 

𝑝 𝑡  𝑝 𝑡  𝑝 𝑡  

𝑡 
𝑡 𝑡 

R 
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2.10. Ζνα ςϊμα εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ, ακτίνασ 𝑅, ζχοντασ γραμμικι ταχφτθτα μζτρου 𝜐. Η περίοδοσ τθσ 

κίνθςθσ του ςϊματοσ είναι ίςθ με 𝛵. Αν το ςϊμα αυτό, κινθκεί ςε κυκλικι τροχιά διπλάςιασ ακτίνασ και θ 

περίοδοσ περιςτροφισ παραμείνει θ ίδια, τότε το μζτρο τθσ γραμμικισ ταχφτθτασ τθσ νζασ κίνθςθσ κα: 

(α) διπλαςιαςτεί. 

(β) υποδιπλαςιαςτεί. 

(γ) παραμείνει το ίδιο. 

2.11. Σφαίρα Α, μάηασ 𝑚1  =  𝑚,που κινείται ςε λείο οριηόντιο δάπεδο με ταχφτθτα μζτρου 𝜐 και κινθτικι 

ενζργεια 𝛫, ςυγκροφεται πλαςτικά με άλλθ ακίνθτθ ςφαίρα Β, διπλάςιασ μάηασ (𝑚2  =  2 ∙  𝑚1), που βρίςκεται 

ςτο ίδιο δάπεδο. Η κινθτικι ενζργεια του ςυςςωματϊματοσ μετά τθν κροφςθ είναι: 

(α) 
𝛫

4
      ,        (β)  

𝛫

3
      ,        (γ)  

3 ∙ 𝛫

2
 

2.12. Σϊμα μάηασ m κινείται με ταχφτθτα μζτρου 𝜐0 ςε λείο οριηόντιο επίπεδο και ςυγκροφεται κεντρικά και 

πλαςτικά με ακίνθτο ςϊμα μάηα Μ. Αν κατά τθν πλαςτικι κροφςθ χάνεται το 75% τθσ αρχικισ κινθτικισ 

ενζργειασ του ςυςτιματοσ, τότε ο λόγοσ 
𝑚

𝑀
 των μαηϊν ιςοφται με:  

(α) 
𝟏

𝟑
  ,  (β) 

𝟏

𝟒
  ,  (γ) 

𝟏

𝟐
 

2.13. Ζνα βλιμα μάηασ 3𝑚 κινείται οριηόντια με ταχφτθτα μζτρου 𝜐 όταν ξαφνικά εκριγνυται και διαςπάται ςε 

δφο κομμάτια. Το ζνα κομμάτι με μάηα 𝑚  κινείται ςτθν ίδια κατεφκυνςθ με το βλιμα με ταχφτθτα μζτρου 4𝜐. Η 

ταχφτθτα με τθν οποία κινείται το δεφτερο κομμάτι μάηασ 2𝑚 είναι: 

(α)  −
𝜐

2
  , (β)   

𝜐

2
        ,        ( γ)   𝜐 

2.14. Στο διπλανό διάγραμμα παρουςιάηεται θ τιμι τθσ ταχφτθτασ ενόσ ςϊματοσ μάηασ 𝑚 = 100 𝑔 που 

ςυγκροφεται με δεφτερο ςϊμα. Η ςφγκρουςθ διαρκεί χρονικό διάςτθμα 1 𝑠 και εξαιτίασ τθσ, το ςϊμα μάηασ 𝑚 

επιβραδφνεται. Τα ςϊματα κινοφνται ςτθν ίδια ευκεία πριν και μετά τθν ςφγκρουςθ. Θεωριςτε ότι θ δφναμθ, 

που δζχκθκε γι’ αυτό το χρονικό διάςτθμα το ςϊμα μάηασ 𝑚, είναι ςτακερι. Το μζτρο τθσ δφναμθσ που δζχκθκε 

το ςϊμα μάηασ 𝑚 κατά τθν κροφςθ είναι:  

 (α) 1 𝛮      , (β) 5 𝛮     , (γ) 15 𝛮 

 

 

 

 

 

 

Πριν τθν κροφςθ 

Μετά τθν κροφςθ 

t (s) 

υ (m/s) 

0 

5 

15

0 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΑ 

ΘΕΜΑ 1 

Βλιμα μάηασ  𝑚1 = 100 g  κινείται με ταχφτθτα μζτρου,  𝜐 = 160 m/s  και ςφθνϊνεται ςε ξφλινο κιβϊτιο μάηασ 

𝑚2 = 1,9 kg, που βρίςκεται αρχικά ακίνθτο ςε λείο οριηόντιο επίπεδο.  To βλιμα ςφθνϊνεται ςτο κιβϊτιο ςε 

χρονικό διάςτθμα  Δ𝑡 = 0,02 s.      

4.1. Tθν τιμι τθσ τελικισ ταχφτθτασ του ςυςςωματϊματοσ. 

4.2. Τθ μείωςθ τθσ κινθτικισ ενζργειασ του βλιματοσ  κατά τθ διάρκεια τθσ πλαςτικισ κροφςθσ.   

4.3. Τον ρυκμό με τον οποίο μεταβάλλεται  θ ορμι του κιβωτίου κατά τθ διάρκεια τθσ ενςφινωςθσ του 

βλιματοσ ςτο κιβϊτιο, εάν κεωρθκεί ότι είναι ςτακερόσ ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ ενςφινωςθσ. 

Λίγο μετά τθν κροφςθ  το ςυςςωμάτωμα ειςζρχεται ςε μθ λείο οριηόντιο επίπεδο και  αφοφ κινθκεί για κάποιο 

χρονικό διάςτθμα επάνω ς’ αυτό, ακινθτοποιείται.  

4.4. Να υπολογίςετε: α. Το χρονικό διάςτθμα, από τθ ςτιγμι τθσ ειςόδου του ςυςςωματϊματοσ  ςτο μθ λείο 

επίπεδο,  μζχρισ ότου αυτό να ακινθτοποιθκεί. β. Τθν απόςταςθ που κα διανφςει το ςυςςωμάτωμα ςτο μθ λείο 

επίπεδο. Η επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ 𝑔 = 10 m/s²  και ο ςυντελεςτισ τθσ τριβισ ολίςκθςθσ μεταξφ κιβωτίου 

και μθ λείου επιπζδου 𝜇 = 0,2 . 

 

ΘΕΜΑ 2  

Σϊμα μάηασ 𝑀 =  4 kg είναι δεμζνο ςτθν άκρθ νιματοσ μικουσ  

𝐿 =  1 m και ιςορροπεί με το νιμα να είναι κατακόρυφο. 

Ανυψϊνουμε το ςϊμα, ςε κατακόρυφθ απόςταςθ  𝐻 =  45 cm από 

τθν αρχικι του κζςθ, όπωσ φαίνεται ςτο  ςχιμα, και το αφινουμε 

ελεφκερο.    

4.1. Να υπολογίςετε τθν ταχφτθτα που κα αποκτιςει το ςϊμα 

μάηασ 𝑀,  όταν περνά από τθ κζςθ, όπου το νιμα ξαναγίνεται 

κατακόρυφο.                                                                                                                       

4.2. Τθ ςτιγμι που το ςϊμα μάηασ 𝑀 διζρχεται από τθ κζςθ, όπου το νιμα είναι κατακόρυφο, δεφτερο ςϊμα 

μάηασ  𝑚 =  0,5 kg  κινοφμενο οριηόντια και αντίκετα από το ςϊμα μάηασ 𝑀 ςφθνϊνεται ςε αυτό, με 

αποτζλεςμα να δθμιουργθκεί ςυςςωμάτωμα.  

Ποια πρζπει να είναι θ ταχφτθτα του ςϊματοσ μάηασ 𝑚, ϊςτε το ςυςςωμάτωμα να παραμείνει ακίνθτο αμζςωσ 

μετά τθν κροφςθ;                                                     

4.3. Να υπολογίςετε τθ μεταβολι του μζτρου τθσ δφναμθσ που αςκεί το νιμα ςτο ςϊμα μάηασ 𝛭 και ςτο 

ςυςςωμάτωμα αντίςτοιχα, ελάχιςτα πριν και ελάχιςτα μετά τθν κροφςθ αντίςτοιχα (το νιμα και ςτισ δφο 

περιπτϊςεισ είναι κατακόρυφο).  

4.4. Με ποια ταχφτθτα κα πρζπει να κινείται το ςϊμα μάηασ 𝑚 πριν από τθν κροφςθ, ϊςτε το ςυςςωμάτωμα 

που κα προκφψει, να κινθκεί αμζςωσ μετά τθν κροφςθ, ςτθν ίδια κατεφκυνςθ με αυτι που κινοφταν το ςϊμα 

μάηασ 𝑀 πριν τθν κροφςθ και να φκάςει ςε κζςθ που το νιμα να ςχθματίηει με τθν κατακόρυφο γωνία 𝜃, για 

τθν οποία  𝜎𝜐𝜈𝜃 =  0,8; 

Δίνεται θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ ςτθν επιφάνεια τθσ Γθσ 𝑔 =  10 m/s2. Η αντίςταςθ του αζρα κεωρείται 

αμελθτζα.  
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ΘΕΜΑ 3 

Μια μικρι ςφαίρα (2), μάηασ  𝑚2, είναι ακίνθτθ ςτο άκρο τθσ ταράτςασ ενόσ ψθλοφ κτιρίου (ςθμείο Α), ςε φψοσ 

 ℎ = 20 𝑚  από το οριηόντιο ζδαφοσ. Δεφτερθ μικρι ςφαίρα (1), μάηασ  𝑚1, κινείται ευκφγραμμα ολιςκαίνοντασ 

ςτο παγωμζνο δάπεδο τθσ ταράτςασ, το οποίο είναι εντελϊσ λείο, με ταχφτθτα  𝜐 1, μζτρου 𝜐1 = 15 
m

s
 και 

ςυγκροφεται μετωπικά με τθν ακίνθτθ ςφαίρα (2).  

Μετά τθ ςφγκρουςθ θ ςφαίρα (2) εκτελεί οριηόντια βολι και χτυπάει ςτο ζδαφοσ ςε ςθμείο Γ, το οποίο απζχει 

από το Α απόςταςθ  𝛢𝛤 = 𝑑 = 25 𝑚.  

  
Ακριβϊσ πριν τθν 

ςφγκρουςθ 
Μετά τθν ςφγκρουςθ 

Αν δίνεται ότι για τισ μάηεσ των δφο ςφαιρϊν ιςχφει θ ςχζςθ  𝑚2 = 2 ∙ 𝑚1 και το μζτρο τθσ επιτάχυνςθσ 

βαρφτθτασ δίνεται 𝑔 = 10 
m

s2, να υπολογίςετε: 

4.1.Τθ χρονικι διάρκεια τθσ οριηόντιασ βολισ τθσ ςφαίρασ (2), από το ςθμείο Α μζχρι να κτυπιςει ςτο ζδαφοσ, 

ςτο ςθμείο Γ. 

4.2.Το μζτρο τθσ οριηόντιασ ταχφτθτασ  𝜐 2΄ που απζκτθςε θ ςφαίρα (2) αμζςωσ μετά τθ κροφςθ τθσ  ςφαίρασ (1) 

πάνω τθσ. 

4.3.Τθν ταχφτθτα τθσ ςφαίρασ (1) αμζςωσ μετά τθν κροφςθ. 

4.4.Το ποςοςτό τθσ κινθτικισ ενζργειασ που είχε θ ςφαίρα (1) πριν τθν κροφςθ, το οποίο μετατράπθκε ςε 

κερμικι ενζργεια κατά τθν κροφςθ των δφο ςφαιρϊν. 

ΘΕΜΑ 4 

Επάνω ςε λείο οριηόντιο επίπεδο, θ κάτοψθ του οποίου φαίνεται ςτο ςχιμα,  

υπάρχει ακλόνθτα ςτερεωμζνο ζνα ςιδερζνιο ζλαςμα, θμικυκλικοφ ςχιματοσ και 

ακτίνασ 𝑅 =  20 cm.  Στο ζνα άκρο του ελάςματοσ (ςθμείο 𝛢) είναι 

τοποκετθμζνο, ακίνθτο ςϊμα μάηασ 𝛭 =  1 kg. Ζνα δεφτερο ςϊμα μάηασ 

𝑚 =  1 kg κινείται με ταχφτθτα 𝜐 =  20 m/s, κατά τθ διεφκυνςθ που φαίνεται 

ςτο ςχιμα και ςυγκροφεται με το ςϊμα μάηασ 𝛭. Η κροφςθ είναι πλαςτικι. Το ςυςςωμάτωμα που 

δθμιουργείται μετά τθν κροφςθ κινείται κυκλικά, λόγω του ελάςματοσ,  χωρίσ να χάνει τθν επαφι του με αυτό, 

με ταχφτθτα ςτακεροφ μζτρου. 

Nα υπολογίςετε: 

4.1. Τθν ταχφτθτα του ςυςςωματϊματοσ αμζςωσ μετά τθν κροφςθ. 

4.2. Το μζτρο τθσ δφναμθσ που δζχεται το ςυςςωμάτωμα από το ζλαςμα κατά τθ διάρκεια τθσ κυκλικισ του 

κίνθςθσ. 

4.3. Τθν χρονικι διάρκεια τθσ κίνθςθσ του ςυςςωματϊματοσ από το ςθμείο 𝛢 μζχρι το ςθμείο 𝛣. 
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4.4. Στο ςθμείο 𝛣 το ςυςςωμάτωμα προςκροφει ςε ακλόνθτο ςτιριγμα και το χρονικό διάςτθμα για να 

ακινθτοποιθκεί είναι 𝛥𝑡 =  0,1 sec. Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ μζςθσ δφναμθσ που αςκικθκε από το 

ακλόνθτο ςτιριγμα ςτο ςυςςωμάτωμα. 

 

ΘΕΜΑ 5 

Ζνα μεγάλο ψάρι μάηασ 8 𝑘𝑔 κινείται με ταχφτθτα 0,6 𝑚/𝑠 και καταδιϊκει 

μικρό ψάρι μάηασ 2 𝑘𝑔 το οποίο κινείται με ταχφτθτα 0,1 𝑚/𝑠 ςτθν ίδια 

ευκεία με το μεγάλο ψάρι. Κάποια ςτιγμι, το μεγάλο ψάρι φτάνει το μικρό 

ψάρι και το καταπίνει, χωρίσ να αλλάξει κατεφκυνςθ κίνθςθσ. Η διαδικαςία 

τθσ κατάποςθσ διιρκεςε 2 𝑠. 

4.1. Υπολογίςτε τθν ταχφτθτα του μεγάλου ψαριοφ αμζςωσ αφοφ καταπιεί 

το μικρό ψάρι. Να αναφζρετε όποια υπόκεςθ κάνατε για να φτάςετε ςτθ 

λφςθ.  

4.2. Υπολογίςτε τθν απϊλεια τθσ κινθτικισ ενζργειασ του ςυςτιματοσ των δφο ψαριϊν εξαιτίασ τθσ κατάποςθσ 

του μικροφ ψαριοφ από το μεγάλο ψάρι.  

4.3. Υπολογίςτε, ςε μζτρο και κατεφκυνςθ, τθ μεταβολι τθσ ορμισ του μικροφ ψαριοφ ωσ αποτζλεςμα τθσ 

κατάποςθσ.  

4.4. Υπολογίςτε τθ ςυνιςταμζνθ δφναμθ που αςκικθκε ςτο μεγάλο ψάρι ςτθ διάρκεια τθσ κατάποςθσ του 

μικροφ ψαριοφ.  

ΘΕΜΑ 6 

Ζνα μικρό ςϊμα, εκτελεί ομαλι κυκλικι κίνθςθ, πάνω ςε ζνα λείο τραπζηι, δεμζνο ςτο άκρο νιματοσ, ζχοντασ 

γραμμικι ταχφτθτα μζτρου 𝜐 = 20
𝑚

𝑠
. Αν το ςϊμα ζχει μάηα 𝑚1 = 0,1𝐾𝑔, και το μικοσ του νιματοσ είναι ίςο με 

ℓ =
1

𝜋
𝑚, να προςδιορίςετε: 

4.1. τθν περίοδο, τθ ςυχνότθτα και τθ γωνιακι ταχφτθτα τθσ κυκλικισ τροχιάσ του ςϊματοσ, 

4.2. το μζτρο τθσ κεντρομόλου επιτάχυνςθσ του ςϊματοσ και τθσ κεντρομόλου δφναμθσ που δζχεται. 

4.3. Όταν το ςϊμα εκτελεί μία πλιρθ περιςτροφι το νιμα κόβεται και αυτό κινείται ευκφγραμμα πάνω ςτο λείο 

τραπζηι. Στθν πορεία του ςυναντά ζνα δεφτερο, ακίνθτο ςϊμα μάηασ 𝑚2 = 0,9𝐾𝑔, με το οποίο ςυγκροφεται 

πλαςτικά. Να προςδιορίςετε το  μζτρο τθσ ταχφτθτασ του ςυςςωματϊματοσ. 

4.4. Να προςδιορίςετε το μζτρο τθσ μεταβολισ τθσ ορμισ και τθ μεταβολι τθσ κινθτικισ ενζργειασ του πρϊτου 

ςϊματοσ, εξαιτίασ τθσ κροφςθσ του με το δεφτερο ςϊμα μάηασ 𝑚2. 

ΘΕΜΑ 7 

Βλιμα μάηασ 𝑚 = 0,02Kg κινείται οριηόντια με ταχφτθτα 𝜐 = 200 
𝑚

𝑠
 και ςφθνϊνεται ςε ξφλινο ςτόχο μάηασ 

𝛭 = 0,98Kg, που βρίςκεται ακίνθτοσ πάνω ςε λείο τραπζηι, ςε φψοσ 𝛨 = 1,25m, από οριηόντιο δάπεδο. Να 

βρεκεί: 

4.1. θ ταχφτθτα του ςυςςωματϊματοσ, αμζςωσ, μετά τθν κροφςθ, 
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4.2. θ μεταβολι τθσ ορμισ του βλιματοσ, κατά τθ διάρκεια τθσ ενςφινωςθσ, 

4.3. το μζτρο τθσ δφναμθσ που αςκεί ο ξφλινοσ ςτόχοσ ςτο βλιμα, αν γνωρίηετε ότι θ κροφςθ διαρκεί 0,01s. 

4.4. Κάποια ςτιγμι το ςυςςωμάτωμα ξεπερνά τθν άκρθ του τραπεηιοφ. Να προςδιορίςετε το χρόνο που 

απαιτείται για να φτάςει το ςυςςωμάτωμα ςτο δάπεδο, κακϊσ και τθ μζγιςτθ οριηόντια απομάκρυνςι του 

(οριηόντιο βελθνεκζσ). 

ΘΕΜΑ 8 

Ακίνθτο πυροβόλο, βρίςκεται πάνω ςε οριηόντιο δάπεδο, ςτθν άκρθ γκρεμοφ και ςε φψοσ 𝐻 από οριηόντιο 

ζδαφοσ. Από το πυροβόλο αυτό, του οποίου θ μάηα είναι 𝛭 = 100Kg,  εκτοξεφεται βλιμα μάηασ 𝑚 = 5Kg με 

οριηόντια ταχφτθτα, μζτρου 𝜐𝜊 = 100
m

s
.  

4.1. Να προςδιορίςετε το μζτρο τθσ ταχφτθτασ που αποκτά το πυροβόλο μετά τθν εκπυρςοκρότθςθ,  

κεωρϊντασ ότι αυτι διαρκεί αμελθτζο χρονικό διάςτθμα. 

4.2. Αν το πυροβόλο ζχει με το δάπεδο ςυντελεςτι τριβισ ολίςκθςθσ 𝜇 = 0,5, να προςδιορίςετε τθ μετατόπιςι 

του μζχρι να ςταματιςει. 

4.3. Το βλιμα που εκτοξεφτθκε, εκτελεί οριηόντια βολι και φτάνει ςτο ζδαφοσ με ταχφτθτα μζτρου 𝜐 =

50 5 
𝑚

𝑠
. Να προςδιορίςετε τθ χρονικι ςτιγμι κατά τθν οποία το βλιμα φτάνει ςτο ζδαφοσ. 

4.4. Να προςδιορίςετε το φψοσ 𝛨, από το οποίο εκτοξεφτθκε το βλιμα κακϊσ και τθ μζγιςτθ οριηόντια 

απομάκρυνςι του (οριηόντιο βελθνεκζσ). 

ΘΕΜΑ 9 

Μια ςφαίρα μάηασ M= 1,95kg θρεμεί ςτθν άκρθ οριηόντιου επιπζδου, το οποίο βρίςκεται ςε φψοσ  h = 80m 

πάνω από το ζδαφοσ. Βλιμα μάηασ  m = 50 g  κινείται οριηόντια με ταχφτθτα u0 = 200m/s και ςυγκροφεται 

πλαςτικά με τθν ςφαίρα. Αν αμζςωσ μετά τθν κροφςθ, το ςυςςωμάτωμα βλιμα - ςφαίρα εκτελεί οριηόντια 

βολι, να βρείτε:   

4.1. Τθν ταχφτθτα που κα αποκτιςει το ςυςςωμάτωμα μετά τθν πλαςτικι κροφςθ.  

4.2. Τον χρόνο κακόδου του ςυςςωματϊματοσ και τθν οριηόντια απόςταςθ που κα διανφςει το ςυςςωμάτωμα 

ςτο ζδαφοσ. 

4.3. Τθν εξίςωςθ τροχιάσ του ςυςςωματϊματοσ. 

4.4. Το ποςοςτό % απϊλειασ τθσ κινθτικισ ενζργειασ του ςυςτιματοσ βλιματοσ – ςφαίρασ, λόγω τθσ πλαςτικισ 

κροφςθσ. 

ΘΕΜΑ 10 

Δφο ςϊματα μάηασ m1 = 1Kg και m2 = 4Kg είναι τοποκετθμζνα και 

ακίνθτα ςτισ κζςεισ Α και Γ αντίςτοιχα, πάνω ςε λείο οριηόντιο τραπζηι 

φψουσ Η = 0,8m. Οι κζςεισ Α και Γ απζχουν μεταξφ τουσ απόςταςθ 

S = 1m. Τθ χρονικι ςτιγμι to = 0 εκτοξεφεται από τθν κζςθ Α, το 

ςϊμα μάηασ m1 με ταχφτθτα υο = 10m/s, οπότε κάποια ςτιγμι t1 , 

ςυγκροφεται μετωπικά και πλαςτικά με το ςϊμα μάηασ m2.  
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Να υπολογίςετε: 

4.1. τθν ταχφτθτα του ςυςςωματϊματοσ αμζςωσ μετά τθν κροφςθ. 

4.2. τθ μζγιςτθ οριηόντια απόςταςθ που κα διανφςει το ςυςςωμάτωμα κατά τθ διάρκεια τθσ οριηόντιασ βολισ,  

μζχρι να φτάςει ςτο ζδαφοσ. 

4.3. τθ χρονικι ςτιγμι t2, ςτθν οποία κα φτάςει το ςυςςωμάτωμα ςτο ζδαφοσ. 

4.4. τθ χρονικι ςτιγμι t3, κατά τθ διάρκεια τθσ οριηόντιασ βολισ και πριν φτάςει το ςυςςωμάτωμα ςτο ζδαφοσ, 

όπου θ κινθτικι ενζργεια του ςυςςωματϊματοσ είναι το 25% τθσ κινθτικισ ενζργειασ του ςυςςωματϊματοσ 

όταν φτάςει ςτο ζδαφοσ.  

ΘΕΜΑ 11 

Τθ χρονικι ςτιγμι 𝑡0 = 0, εκτοξεφουμε οριηόντια ζνα ςϊμα μάηασ 𝑚1 = 1 𝐾𝑔, από ςθμείο Ο που βρίςκεται ςε 

φψοσ 𝐻 = 45 𝑚  από το ζδαφοσ, με αρχικι ταχφτθτα 𝜐 0 που ζχει μζτρο 𝜐𝑜 = 10
𝑚

𝑠
.  Τθν ίδια χρονικι ςτιγμι 

αφινουμε από το ίδιο ςθμείο Ο ζνα δεφτερο ςϊμα 𝑚2 = 2 𝐾𝑔. Το πρϊτο ςϊμα φτάνει ςτο ζδαφοσ τθ χρονικι 

ςτιγμι 𝑡1 και το δεφτερο τθ χρονικι ςτιγμι 𝑡2.   

Να υπολογίςετε: 

4.1. Τισ χρονικζσ ςτιγμζσ 𝑡1 και 𝑡2.    4.2. Τθ μζγιςτθ οριηόντια απόςταςθ των δυο ςωμάτων.   

4.3. Τθν κατακόρυφθ απόςταςθ κάκε ςϊματοσ από το ζδαφοσ,  τθ χρονικι ςτιγμι 𝑡3 = 1 𝑠.  

4.4. Τθ μεταβολι τθσ ορμισ κάκε ςϊματοσ από τθ χρονικι ςτιγμι 𝑡0 = 0, μζχρι τθ χρονικι ςτιγμι που φτάνει 

ςτο ζδαφοσ.   

ΘΕΜΑ 12 

Δφο ςϊματα με μάηεσ  𝑚1 = 6 kg και 𝑚2  = 4 kg κινοφνται ςε οριηόντιο δάπεδο με αντίκετθ φορά και 

ςυγκροφονται πλαςτικά. Τθ ςτιγμι τθσ ςφγκρουςθσ τα μζτρα των ταχυτιτων των ςωμάτων ιταν                  

 𝜐1 = 20 m/s  και  𝜐2 = 10 m/s. 

4.1. Να βρεκεί θ ταχφτθτα του ςυςςωματϊματοσ αμζςωσ μετά τθν κροφςθ.  

4.2. Να βρεκεί θ απϊλεια τθσ μθχανικισ ενζργειασ του ςυςτιματοσ των δφο ςωμάτων κατά τθν πλαςτικι 

κροφςθ.  

4.3. Αν θ χρονικι διάρκεια τθσ κροφςθσ είναι 𝛥𝑡 = 0,1 s, να βρεκεί το μζτρο τθσ μζςθσ δφναμθσ που αςκεί το 

ζνα ςϊμα ςτο άλλο.  

4.4. Να βρεκεί ςε πόςθ απόςταςθ από το ςθμείο τθσ κροφςθσ, κα ακινθτοποιθκεί το ςυςςωμάτωμα μετά τθν 

κροφςθ αν ο ςυντελεςτισ τριβισ μεταξφ ςυςςωματϊματοσ και δαπζδου είναι 𝜇 = 0,32.  

Να κεωριςετε ότι κατά τθ διάρκεια τθσ κροφςθσ θ μετατόπιςθ του ςυςςωματϊματοσ είναι αμελθτζα. 
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ΘΕΜΑ 13 

Βλιμα μάηασ  𝑚1 = 100 g  κινείται με ταχφτθτα μζτρου,  𝜐 = 160 m/s  και ςφθνϊνεται ςε ξφλινο κιβϊτιο μάηασ 

𝑚2 = 1,9 kg, που βρίςκεται αρχικά ακίνθτο ςε λείο οριηόντιο επίπεδο.  To βλιμα ςφθνϊνεται ςτο κιβϊτιο ςε 

χρονικό διάςτθμα  Δ𝑡 = 0,02 s.      

Να υπολογίςετε:  

4.1. Tθν τιμι τθσ τελικισ ταχφτθτασ του ςυςςωματϊματοσ. 

4.2. Τθ μείωςθ τθσ κινθτικισ ενζργειασ του βλιματοσ  κατά τθ διάρκεια τθσ πλαςτικισ κροφςθσ.   

4.3. Τον ρυκμό με τον οποίο μεταβάλλεται  θ ορμι του κιβωτίου κατά τθ διάρκεια τθσ ενςφινωςθσ του 

βλιματοσ ςτο κιβϊτιο, εάν κεωρθκεί ότι είναι ςτακερόσ ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ ενςφινωςθσ. 

Λίγο μετά τθν κροφςθ  το ςυςςωμάτωμα ειςζρχεται ςε μθ λείο οριηόντιο επίπεδο και  αφοφ κινθκεί για κάποιο 

χρονικό διάςτθμα επάνω ς’ αυτό, ακινθτοποιείται.  

4.4. Να υπολογίςετε:  

α. Το χρονικό διάςτθμα, από τθ ςτιγμι τθσ ειςόδου του ςυςςωματϊματοσ  ςτο μθ λείο επίπεδο,  μζχρισ ότου 

αυτό να ακινθτοποιθκεί.  

β. Τθν απόςταςθ που κα διανφςει το ςυςςωμάτωμα ςτο μθ λείο επίπεδο.  

Δίνονται:                                                                                                                                                                                         

Η επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ 𝑔 = 10 m/s²  και ο ςυντελεςτισ τθσ τριβισ ολίςκθςθσ μεταξφ κιβωτίου και μθ 

λείου επιπζδου 𝜇 = 0,2 . 

 

ΘΕΜΑ 14 

Ζνα ςϊμα, μάηασ  𝑚1 = 0,2 kg είναι δεμζνο ςτο άκρο 

νιματοσ του οποίου το άλλο άκρο είναι ςτερεωμζνο ςε 

ςτακερό ςθμείο, εκτελεί κυκλικι κίνθςθ πάνω ςε λείο 

οριηόντιο τραπζηι (κάτοψθ του οποίου βλζπετε ςτο διπλανό 

ςχιμα).  

Το μικοσ του νιματοσ είναι 𝑙 = 0,5 m και θ γραμμικι 

ταχφτθτα του ςϊματοσ ζχει ςτακερό μζτρο 𝜐 = 10 m/s. 

4.1. Να βρεκοφν θ γωνιακι ταχφτθτα 𝜔, θ περίοδοσ 𝛵 και θ 

κεντρομόλοσ επιτάχυνςθ  𝛼κ   του ςϊματοσ. 

Κάποια ςτιγμι το νιμα κόβεται και το ςϊμα κινείται 

ευκφγραμμα. Στθν πορεία του ςυναντάει δεφτερο ακίνθτο 

ςϊμα από πλαςτελίνθ μάηασ  𝑚2 = 0,8 kg και ςυγκροφεται 

με αυτό πλαςτικά. 

4.2. Να υπολογιςτεί το ποςοςτό τθσ κινθτικισ ενζργειασ του ςϊματοσ μάηασ  𝑚1 το οποίο ζχει μεταφερκεί ςτο 

ςυςςωμάτωμα. 

Το ςυςςωμάτωμα, φκάνει ςτθν άκρθ του τραπεηιοφ 

και εκτελεί οριηόντια βολι.  

Η μζγιςτθ οριηόντια μετατόπιςθ του 

ςυςςωματϊματοσ από το ςθμείο από το οποίο 

βάλλεται είναι 𝑠 = 0,8 m.    

 𝑚1                 𝜐                𝑚2  

𝑙 

𝑉 
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4.3. Να βρεκεί το φψοσ του τραπεηιοφ. 

4.4. Να βρεκεί θ χρονικι ςτιγμι  𝑡1 κατά τθν οποία θ ταχφτθτα του ςυςςωματϊματοσ είναι  𝜐σ =  2 ∙ 𝑉, όπου  

𝑉 θ ταχφτθτα με τθν οποία εγκαταλείπει το τραπζηι το ςυςςωμάτωμα. 

Δίνεται θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ 𝑔 = 10  m/s2. Αγνοιςτε τριβζσ και τθν αντίςταςθ του αζρα. 

 

ΘΕΜΑ 15 

Ζνα τρενάκι αποτελείται από δφο μικρά βαγόνια και μπορεί να κινείται ςε κυκλικζσ ράγεσ ακτίνασ 

𝑟 =
2

𝜋
 𝑚 εκτελϊντασ  ομαλι κυκλικι κίνθςθ με περίοδο περιςτροφισ  𝛵 = 2 𝑠𝑒𝑐. 

4.1. Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ γραμμικισ ταχφτθτασ περιςτροφισ του τρζνου.Κάποια χρονικι ςτιγμι το 

τρζνο υφίςταται μια μικρι ζκρθξθ και τα δφο βαγόνια αποχωρίηονται μεταξφ τουσ, ενϊ ςυνεχίηουν να κινοφνται 

ςτισ κυκλικζσ ράγεσ. Η μάηα και των δφο μαηί είναι 𝑚 = 3 𝑘𝑔 ενϊ θ μάηα του μπροςτινοφ βαγονιοφ είναι 

𝑚1 = 1 𝑘𝑔. Το μπροςτινό βαγόνι μετά τθν ζκρθξθ κινείται με ταχφτθτα μζτρου 𝜐1 = 12 
𝑚

𝑠
  ςτθν ίδια 

κατεφκυνςθ με τθν αρχικι κατεφκυνςθ κίνθςθσ του τρζνου. 

4.2. Να υπολογίςετε τθν τιμι τθσ ταχφτθτασ  𝜐2 του άλλου βαγονιοφ. 

4.3. Να βρείτε το ποςό τθσ ενζργειασ  𝑄  που ελευκερϊνεται κατά τθν ζκρθξθ. 

4.4. Πόςθ γωνία κα ζχει διαγράψει το κάκε βαγόνι μζχρι να ςυναντθκοφν για πρϊτθ φορά, μετά τθν ζκρθξθ; Οι 

ταχφτθτεσ μετά τθν ζκρθξθ ζωσ και τθν πρϊτθ ςυνάντθςθ ζχουν ςτακερό μζτρο.  

ΘΕΜΑ 16 

Μια ςφαίρα μάηασ M= 1,95kg θρεμεί ςτθν άκρθ οριηόντιου επιπζδου, το οποίο βρίςκεται ςε φψοσ  h = 80m 

πάνω από το ζδαφοσ. Βλιμα μάηασ  m = 50 g  κινείται οριηόντια με ταχφτθτα u0 = 200m/s και ςυγκροφεται 

πλαςτικά με τθν ςφαίρα. Αν αμζςωσ μετά τθν κροφςθ, το ςυςςωμάτωμα βλιμα - ςφαίρα εκτελεί οριηόντια 

βολι, να βρείτε:   

4.1. Τθν ταχφτθτα που κα αποκτιςει το ςυςςωμάτωμα μετά τθν πλαςτικι κροφςθ.  

4.2. Τον χρόνο κακόδου του ςυςςωματϊματοσ και τθν οριηόντια απόςταςθ που κα διανφςει το ςυςςωμάτωμα 

ςτο ζδαφοσ. 

4.3. Τθν εξίςωςθ τροχιάσ του ςυςςωματϊματοσ. 

4.4. Το ποςοςτό % απϊλειασ τθσ κινθτικισ ενζργειασ του ςυςτιματοσ βλιματοσ – ςφαίρασ, λόγω τθσ πλαςτικισ 

κροφςθσ. 

ΘΕΜΑ 17 

Βλιμα μάηασ 𝑚 = 0,2𝑘𝑔 που κινείται οριηόντια με ταχφτθτα μζτρου  𝜐𝛣 = 100 𝑚
𝑠  ςφθνϊνεται ςτο κζντρο 

μάηασ ξφλινου ςϊματοσ μάηασ 𝑀 = 1,8𝑘𝑔 που είναι τοποκετθμζνο ςτθ μθ λεία οριηόντια επιφάνεια ενόσ 

τραπεηιοφ που ζχει φψοσ 𝐻 = 0,8𝑚 από το ζδαφοσ. Το ςυςςωμάτωμα μετά τθν κροφςθ κινείται κατά μικοσ του 

τραπεηιοφ, με το οποίο παρουςιάηει ςυντελεςτι τριβι ολίςκθςθσ 𝜇 = 0,2. Η κίνθςθ του ςυςςωματϊματοσ 
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μζχρι τθν άκρθ του τραπεηιοφ διαρκεί χρονικό διάςτθμα 𝛥𝑡1 = 2𝑠 και το ςυςςωμάτωμα ςυνεχίηει τθν κίνθςι 

του μζχρι τθν προςεδάφιςθ.    

 

4.1. Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ ταχφτθτασ του ςυςςωματϊματοσ ακριβϊσ μετά τθν κροφςθ. 

4.2. Να βρείτε το μζτρο 𝜐0 τθσ ταχφτθτασ του ςυςςωματϊματοσ τθ ςτιγμι που εγκαταλείπει το τραπζηι.  

4.3. Να υπολογίςετε το χρονικό διάςτθμα 𝛥𝑡2 τθσ οριηόντιασ βολισ.  

4.4. Να βρείτε τθ μζγιςτθ οριηόντια μετατόπιςθ του ςϊματοσ κατά το χρονικό διάςτθμα 𝛥𝑡2 τθσ οριηόντιασ 

βολισ.  

Η αντίςταςθ του αζρα κεωρείται αμελθτζα. Η επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ ζχει μζτρο 𝑔 = 10 𝑚
𝑠2 .  

ΘΕΜΑ 18 

Σϊμα μάηασ 𝑚 = 4𝑘𝑔 βρίςκεται ακίνθτο ςε κατακόρυφο ςτφλο φψουσ ℎ. Με τθ βοικεια ενόσ εκρθκτικοφ 

μθχανιςμοφ το ςϊμα μάηασ m διαςπάται ςε δφο νζα ςϊματα 𝛴1και 𝛴2 με μάηεσ 𝑚1και 𝑚2 αντίςτοιχα και με 

ςχζςθ μαηϊν 𝑚2 = 3𝑚1. Η κινθτικι ενζργεια του ςυςτιματοσ των δφο νζων ςωμάτων ακριβϊσ μετά τθ 

διάςπαςθ είναι 384𝐽.  

Η αντίςταςθ του αζρα κεωρείται αμελθτζα. Η επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ ζχει μζτρο 𝑔 = 10 𝑚
𝑠2 . 

4.1. Να βρείτε τισ ταχφτθτεσ των ςωμάτων ακριβϊσ μετά τθν διάςπαςι τουσ. 

Εάν θ μζγιςτθ απόςταςθ των δφο ςωμάτων είναι 𝑑𝑚𝑎𝑥 = 160𝑚, να βρείτε:  

4.2. Το χρονικό διάςτθμα που μεςολαβεί από τθ χρονικι ςτιγμι τθσ διάςπαςθσ μζχρι τθ χρονικι ςτιγμι που 

φτάνουν τα δφο ςϊματα ςτο ζδαφοσ.  

4.3. Το φψοσ ℎ από το οποίο εκτοξεφτθκαν τα δφο ςϊματα.  

4.4. Το μζτρο τθσ ταχφτθτασ του 𝛴1 τθ ςτιγμι κατά τθν οποία φτάνει ςτο ζδαφοσ. Δίνεται:  3076 = 55,46  
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ΘΕΜΑ 19 

Τθ χρονικι ςτιγμι 𝑡0 = 0, εκτοξεφουμε οριηόντια ζνα ςϊμα μάηασ 𝑚1 = 1 𝐾𝑔, από ςθμείο Ο που βρίςκεται ςε 

φψοσ 𝐻 = 45 𝑚  από το ζδαφοσ, με αρχικι ταχφτθτα 𝜐 0 που ζχει μζτρο 𝜐𝑜 = 10
𝑚

𝑠
.  Τθν ίδια χρονικι ςτιγμι 

αφινουμε από το ίδιο ςθμείο Ο ζνα δεφτερο ςϊμα 𝑚2 = 2 𝐾𝑔. Το πρϊτο ςϊμα φτάνει ςτο ζδαφοσ τθ χρονικι 

ςτιγμι 𝑡1 και το δεφτερο τθ χρονικι ςτιγμι 𝑡2.   

Η αντίςταςθ του αζρα κεωρείται αμελθτζα και θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ ζχει μζτρο 𝑔 = 10
𝑚

𝑠2
.   Να 

υπολογίςετε: 

4.1. Τισ χρονικζσ ςτιγμζσ 𝑡1 και 𝑡2.     

4.2. Τθ μζγιςτθ οριηόντια απόςταςθ των δυο ςωμάτων.   

4.3. Τθν κατακόρυφθ απόςταςθ κάκε ςϊματοσ από το ζδαφοσ,  τθ χρονικι ςτιγμι 𝑡3 = 1 𝑠.  

4.4. Τθ μεταβολι τθσ ορμισ κάκε ςϊματοσ από τθ χρονικι ςτιγμι 𝑡0 = 0, μζχρι τθ χρονικι ςτιγμι που φτάνει 

ςτο ζδαφοσ.   

ΘΕΜΑ 20 

Σϊμα μάηασ mA = 5kg κινείται ςε οριηόντιο επίπεδο. Τθν χρονικι ςτιγμι 𝑡0 = 0 ζχει ταχφτθτα u0 = 10m/s. Ο 

ςυντελεςτισ τριβισ μεταξφ του ςϊματοσ και του επιπζδου είναι μ = 0,2. Δφο δευτερόλεπτα αργότερα 

ςυγκροφεται πλαςτικά με ςϊμα Β, μάηασ mB = 2 kg , που κινείται αντίρροπα του Α και ζχει τθ χρονικι ςτιγμι 

που γίνεται θ κροφςθ ταχφτθτα uB = 1m/s. Το ςυςςωμάτωμα Σ που προκφπτει, κινείται προσ τθν φορά κίνθςθσ 

που είχε το ςϊμα Α, χωρίσ τριβζσ μετά τθν κροφςθ. Κάποια ςτιγμι ςυναντά τεταρτοκφκλιο, ακτίνασ R = 0,2 m, 

όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα.  

 

 

Στο υψθλότερο ςθμείο Δ του τεταρτοκυκλίου ζχει ταχφτθτα Vτελ =  2 m/s.  Να υπολογίςετε: 

4.1. Τθν ταχφτθτα uA  με τθν οποία ςυγκροφεται το ςϊμα Α με το Β. 

4.2. Τθν ταχφτθτα του ςυςςωματϊματοσ. 

4.3. Το ζργο τριβισ κατά τθν κίνθςθ του ςυςςωματϊματοσ ςτο τεταρτοκφκλιο. 

4.4. Τθν ςυνολικι κερμότθτα που παράχκθκε. 
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